



邵迅在法庭受审。

劫匪逃亡 18 年变身慈善富商

为“中俄列车大劫案”骨干之一 曾匿名向汶川灾区捐款百万元

核心提示

上世纪 90 年代初,中俄贸易全面恢复,北京往返俄罗斯的国际列车上,拥挤着大批中国倒爷,他们将各式各样的货物,贩卖到俄罗斯,赚取巨额差价,打通了自己的财富之路。

1993 年 5 月,在北京开往莫斯科的 K3 次国际列车上,先后有 4 个犯罪团伙血洗列车,行抢、强奸、伤人。恶劣的案情被我驻俄使馆以密函形式上报中央,公安部成立专案小组,侦查近一年后,主要嫌犯落网,经法院审判,60 多人获刑,31 人被判处无期徒刑(含死刑)。

2012 年 1 月 10 日,在莫斯科抢劫的特大跨国抢劫团伙骨干之一、42 岁的邵迅,在逃亡 18 年后,站在了北京铁路运输中级法院的刑事被告人席上,检方指控邵迅涉嫌在莫斯科参与抢劫 10 起。在长达 18 年的逃亡期间,邵迅“漂白”了自己的身份,变身成为慈善富商“林永海”。在广西南宁,他是一个善于创造财富而又热心慈善的公益人士,多次在当地的助学活动中露脸。



庭 审

愿接受法律制裁

根据公诉机关的指控,1993 年,邵迅向朱兴金(另案处理)等人提供线索,预谋抢劫。同年 1 月 6 日中午,邵迅伙同朱兴金等四人,持刀、瓦斯枪等工具闯入上海人马某等人在莫斯科的住处,抢走 1.4 万美元及手表、金戒指、金项链等物。同年,邵迅还与朱兴金、李德民、徐刚等人一起,在俄罗斯莫斯科市入室抢劫中国人多次。其中邵迅共参与共同抢劫 10 次,抢劫总价值 21800 余美元、7600 余元人民币、50 余万卢布以及金戒指、金项链、手表等物品。

1 月 10 日,坐在法庭上的邵迅身着黄色号服,佝偻着背,头上有几处明显脱发,已经没有丝毫“富商”的影子。对于检方的指控,邵迅声音微小地表示没有意见,“很多起我真的是后来看到起诉书才知道,时间太长,里面很多人已经记不起来了”。但是他同时说,检方能提供出证据,所以他并不否认。

“我应该受到惩罚。”整个庭审中,虽然很多细节邵迅都说因为过去太久记不清了,但他基本没有为自己辩解。最后对法庭陈述时,邵迅语气哽咽地说:“对我之前的犯罪,我很忏悔,每天都在忏悔赎罪,只是捐款不能用自己的名字。对被害人造成的心理伤害我深表歉意,愿意接受法律的制裁。”他的家属也通过律师表示愿意赔偿被害人。



供 述

遭胁迫才上贼船

1992 年的邵迅刚刚 20 出头,说话声音不大,南方口音,绰号“小上海”。当时大批中国人从国内购买服装后乘坐火车去莫斯科销售,邵迅虽然只有初中学历,一句俄语也不懂,但也借了点儿钱当起了国际“倒爷”。第一次倒货他带了羽绒服去,卖得很顺利。1993 年初,他买了一大包羽绒服第二次去俄罗斯,没想到刚到莫斯科的晚上,住在朋友徐刚家就被抢了。“我听见有人敲门,刚打开门就冲进一伙人,把我的货和一两千美金都抢光了”。当时邵迅身无分文,恳求朋友徐刚给自己点儿钱买票回国,但后者从此把他拉上了贼船。

徐刚正是国际列车抢劫案的主犯之一,他承认,当时抢劫邵迅就是做了个“局”,让小伙子身上没钱,不得不加入他们,目的就是想把邵迅拉入伙。邵迅说,一开始他不肯去,但被威胁“不去就办了”,他人生地不熟,语言又不通,只好充当了帮凶。

因为自己的上海人身份,邵迅在团伙中负责敲门,俗称“点道的”。每次他都选择那些来自上海或者南方的“倒爷”,使用上海话敲开门,团伙其他成员闯入抢劫财物。因为很多被抢者都与邵迅相识,怕他们回国后找自己麻烦,邵迅和其他同伙商议好,假装自己也是受害者,是因为女友被绑架才被迫参与的,一进门他就跪到地上,由其他人威胁抢劫,抢劫后还假装拨打电话要求“放人”。

参与抢劫期间,邵迅就一直住在徐刚处。他说,自己想不干这个,但是不会外语无法谋生,而因为被害人都认识他,他又不肯回国,所以在那边混日子。到了 1993 年 5 月份,中国铁路警方组成专案组抵达莫斯科,对国际列车抢劫案中在火车上和莫斯科市内抢劫的 4 个犯罪团伙实施抓捕,此时邵迅刚刚回国,徐刚等人落网了。



逃 亡

漂白身份成富商 慈善活动现场被抓

回国后,邵迅根本不敢在上海露面,同时也为了在心理上得到一些救赎,他跑到安徽小九华山的庙里当和尚,想断绝与外界的联系,静心修行。但是待了一个月后,寺院住持说他“尘缘未尽”,劝他离开。于是邵迅偷渡到香港,在亲戚的酒楼里打杂。在香港打工一年后,邵迅发现香港人喜欢到深圳的夜总会消费,于是 1995 年回到深圳开了一家夜总会,挣了些钱后,又开了酒楼和美容院。此时,他为了躲避抓捕,早已经改名叫林永海。为了让自己的新身份合法有效,2005 年,邵迅找到一个香港朋友,在广东省增城市上了户口,身份得以漂白。在深圳经商多年后,邵迅的资产已达到上千万元,他买了别墅把父母接到深圳。2009 年,他又和几个朋友到广西南宁开了一家保健品公司。

虽然已经是身家千万的富商,但是因为自己的另一个身份,邵迅从不敢提起过去,在他逃到香港时曾经与一个姑娘谈恋爱,但在谈婚论嫁时只好忍痛割爱。而母亲也不让他谈恋爱以免连累他人。但是到了深圳后,邵迅认识了现在的妻子并一见钟情,他不顾母亲的反对,偷偷拿走户口本在 2009 年登记结婚。

江莹律师说,邵迅在会见时告诉她,其实在被警方抓获前他就有预感,大把地掉头发,成了“鬼剃头”,因为信佛,他觉得自己是因果报应,“年纪大了,也跑不动了,被抓也就踏实了”。在逃亡期间,他无数次梦见自己被抓,而且因为他在莫斯科抢劫中主要负责敲门和按门铃,他一直特别害怕门铃响,一听到门铃响就浑身哆嗦,所以不管逃亡期间住在哪里,他家从来不上门铃。

2011 年 8 月 28 日,广西南宁市的金融大厦,当地富商“林永海”因为给贫困学生资助助学,正在出席有关部门举办的慈善捐款活动。戏剧化的一幕突然出现,几名警察突然来到活动现场,将他带走。自此,邵迅这名慈善富商的真实身份彻底现形了。



律 师

汶川地震时曾匿名捐款百万元

辩护人江莹律师认为,邵迅具有坦白情节,虽然对案件细节无法回忆,但不隐瞒推脱,表示愿意尊重法庭,说明他在内心真心悔过。

同时,江莹律师指出,犯案时的邵迅才 20 出头,没有前科,文化不高,而其他的同伙都是四五十岁,他是因为受人诱导才走上邪路。

回国之后,邵迅开办大型企业,解决当地就业,而且从 2001 年开始就一直在做资助贫困学童、孤老人群的公益事业。

江莹律师称,据地向邵迅的家人和朋友了解,汶川地震时邵迅曾陆续匿名捐款近 100 万元,但是因为不敢留下自己的记录,他都是委托朋友办理的,导致现在很难拿出相应证据。



检 方

建议判无期 对其做慈善予以肯定

此案检察官表示,由于此案过去太久,被抢财物等证据已经无法找到,检方也只能根据同案犯的证词来判断当时的情况。根据刑法从旧兼从轻的原则,按照修订前的刑法,邵迅伙同他人抢劫多次,情节严重,数额巨大,邵迅作为成年人本应自强,但对本国同胞抢劫,而且跨国犯罪影响很坏,建议量刑为无期徒刑。

但同时,公诉人对邵迅回国后参与公益行为的做法予以肯定,认为他在潜逃期间做了一些资助助学、捐助敬老院等慈善事业,可以在量刑上酌定从轻。该案未当庭宣判。



回 放

中俄列车上百名旅客被抢财物上百万

上世纪 90 年代初期,大量中国商人乘坐北京至莫斯科的国际列车,前往俄罗斯“淘金”。一伙犯罪分子窜上列车,专以中国商人为目标进行抢劫,稍有不从就刀枪相加。先后有上百名旅客受害,被抢财物价值上百万元。由此引发了轰动一时的“中俄列车大劫案”。

据资料显示,1993 年初在莫斯科市内,苗炳林、牛顿、朱兴金、黄亚平等 4 伙歹徒盘踞在莫斯科的莫大、日出和四海等几家旅社。哪个房间新住进了人,哪个房间的中国人卖完了货,他们都知道得一清二楚。这伙人一冲进房间,先是被被害人一顿毒打,然后捆绑蒙眼,“从容”地搜走屋内所有值钱的东西。在案的证据显示,这些人的犯罪手段到后来已经发展到从车上开始威胁、恐吓中国旅客,一到莫斯科就强行收走护照,把他们始终控制于股掌之中。

四大团伙头目均被判处死刑

1993 年夏天,中国驻俄罗斯使馆陆续接到在俄罗斯经商的受害人报案,称在北京至莫斯科的国际列车上被抢。接报后,北京铁路警方在公安部、铁道部公安局的直接指挥下,组织抽调百余名干警,开展了一场声势浩大、史无前例的跨国打击专项行动。

至 1993 年 10 月,警方连续打掉了四大犯罪团伙,共抓获和引渡回国的主要成员和骨干分子 60 多名。四大团伙头目均被判处死刑。1993 年 7 月 17 日,犯罪嫌疑人邵迅被北京市人民检察院北京铁路运输分院批准逮捕,并被列入该案的第一批红色通缉令。2002 年警方集中上网通缉,犯罪嫌疑人邵迅被列为其中之一。(综合《京华时报》《新京报》)

